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Igen értékes elõadás hangzott el vi-
szont dr. Rajkai Kálmán – akinek nem
mellesleg az apai nagyapja Selmecbá-
nyán végzett erdõmérnök volt – részé-
rõl, aki az MTA Agrártudományi Kuta-
tóközpont Talajtani és Agrokémiai
Intézete Talajfizikai és Vízgazdálkodási
Osztály osztályvezetõ tudományos ta-
nácsadója.

Elõadásának címe Az erdõtalajok
vízforrásmérésének szerepe a klímavál-
tozás miatt volt. Mivel a téma érdeklõ-
désre tart számot szakmai körökben,
ezért részletesen ismertetjük Rajkai
doktor elõadását. Az ezt követõ vita
során számos észrevétel és kérdés
hangzott el a jelenlevõk részérõl.

Bevezetõjében elmondta, hogy ok-
leveles biológusként réti növénytársu-
lások fajösszetétele és termõhelyük
nedvességviszonya kapcsolatával fog-
lalkozott diplomadolgozati és késõbb
egyetemi doktori munkájában. 

Ökológusként csodálta az erdõk
többszintû állományát, sajátságos er-
dõn belüli klímáját, nagymértékû szer-
vezettségét és méltóságos stabilitását.
Elmondta, hogy apai nagyapja és anyai
ükapja is erdész volt, tehát számára az
erdõ csodálata és tisztelete nemcsak
szakmai, hanem családi eredetû is.

Ezt követõen az erdõtalajok vízfor-
rásszerepét világította meg a talajt fel-
építõ ásványi szemcsék és humusza-

nyagok közötti pórustérben felgyülem-
lõ, és az erdõ élõlényei, a fák, bokrok,
aljnövényzet és talajlakó élõlények
számára visszatartott és hasznosítható
víz – talajféleségtõl függõ mennyiségé-
nek – bemutatásával. 

A talaj felépítését szemléltetõ ábrák-
kal és az azok talajfizikai fogalmaival a
növények által az egységnyi talajtérfo-
gatból felvehetõ vízmennyiség megha-
tározási lehetõségét vezette le. Egy kö-
zönséges bögrével érzékeltette, hogy a
talajban tárolt szabadföldi vízkapacitás-
nyi (VKsz) és a hervadásponti (HP)
nedvességtartalom különbségeként
számított felvehetõ vízmennyiség csu-
pán elvi érték, minthogy a ténylegesen
felvehetõ vízmennyiséget az aktuálisan
mért nedvességtartalom adja meg. 

A Börzsöny bükkerdejében külön-
bözõ méretû lékek területén a talajned-
vesség-tartalom eloszlásával, a Bükk
kocsánytalan tölgyerdejének különbö-
zõ fajösszetételû aljnövényzete által jel-
zett száraz és nedves termõhelyek ned-
vességtartalma különbségével
szemléltette a talajnedvesség-tartalom
mérésének az erdõn belüli változatos-
ság feltárásának a lehetõségét. 

Ezt követõen a kocsánytalan tölgyes
száraz és nedves termõhelyén a vege-
tációs idõszakban mért talajnedvesség-
értékek, ún. fordított (inverz) modelle-
zésével az erdõn belül becsült

csapadékmennyiséget, páratartalmat,
léghõmérsékletet és evapotranszspirá-
ciót mutatta be. 

Elmondta, hogy ez utóbbi Simon Ti-
bor professzor úr 80. születésnapjára
készült kiadványban jelent meg (Kala-
pos Tibor szerk.: Jelez a flóra és a vege-
táció. Scientia, 2006). A bemutatott
eredményekkel szemléltette, hogy az
erdei termõhely jellegének alakításá-
ban a talaj vízgazdálkodási tulajdonsá-
gai, lejtõn elfoglalt helyzete és a faál-
lomány erdõklíma-alakító hatása
meghatározó szerepet játszik. 

Majd az éghajlatváltozás egy a még
széles körben nem ismert jelenségére
– a talajfelszín víztaszítóvá (hidrofób-
bá) válására – hívta fel a figyelmet,
amely az erdei talajok nedvességtartal-
mát csökkenti. A talajt takaró avarbom-
lás eredményez különbözõ mértékû
víztaszítást, amely szemcseppentõbõl a
talajra cseppentett vízcsepp talajba szi-
várgásának idejébõl állapítható meg leg-
egyszerûbben. 

Az 5 mp-nél hosszabb vízcseppbe-
szivárgásig láthatósága már mérsékelt
víztaszítást jelent. Nem ritka a néhány
perces, a néhány 10 perces vagy több-
órás beszivárgási idõ sem. A talaj ned-
vességállapotát a víztaszítás oly módon
csökkenti, hogy a csapadékvíz a beszi-
várgás megindulásáig eltelt idõ alatt a
talajfelszínen elfolyik. Elmondta, hogy
Csévharaszton egy 40 éves erdei feny-
ves nedves (esõzés utáni) avarrétege
alatt a meszes homoktalaj (10–15 mp-
es) víztaszítását észlelték szlovák szak-
emberekkel közösen végzett tanulmány-
útjukon néhány éve, amikor a Monori
Erdészeti Állomástól kérték a vezetést
egy megfelelõ korú fenyvesbe.

Befejezésül megemlítette a gyökér-
aktivitás és a gyökértömeg meghatáro-
zására egyre szélesebb körben használt
elektromos, növényt nem károsító
helyszíni, ún. elektromos kapacitást
mérõ módszert. Néhány ábrán külön-
bözõ lágy szárú kultúrnövényen mért
gyökérkapacitás gyökértömeg és gyö-
kérkapacitás transzspiráció idõbeli ala-
kulását és jó vízellátottság esetén kife-
jezett párhuzamosságát szemléltette. 

Ismertette, az azonos alanyra oltott
különbözõ almafajták (Psarras és
Merwin, 2000, J. Amer. Soc. Hort. Sci.
125(5): 588–595.), valamint az egy- és
hároméves nyárfacsemeték gyökértö-
meg-kapacitás irodalomban közölt
ábráit (Preston et al., 2004, Agrofor-
estry Systems 60: 305–309.). 

A módszert az erdészeti gyakorlat-
ban a termõhely és a telepített facse-
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Az erdõtalajok és a víz kap-
csolata a változó klímában

Az OEE Szeniorok és Tiszteletbeli Tagok Tanácsa tagjai 2019. szeptember
26-i ülését a NÉBIH Frankel Leó utcai épületében tartotta. Schmotzer And-
rás elnök megnyitójában jelezte, hogy az eredetileg tervezett program sze-
rint a Magyar Zöldkereszt Egyesület adott volna a tevékenységérõl tájékoz-
tatást, de ez sajnos az elõadó más irányú elfoglaltsága miatt elmaradt. 

Dr. Rajkai Kálmán az erdõ és víz
kapcsolatáról tart elõadást


